

# Волгоградская область

Южный федеральный округ



*Областной центр: Волгоград. Площадь: 112,9 тыс. км<sup>2</sup>. Население: 2 611,1 тыс. чел. (2010). Плотность населения: 23,1 чел./км<sup>2</sup> (2010). Удельный вес сельского населения: 24,8% (2010). Сельскохозяйственные угодья: 8,8 млн. га, в том числе 5,6 млн. га — пашни. С севера на юг и с запада на восток область протянулась более чем на 400 км.*

## Равномерное распределение

Волгоградская область расположена на юге европейской части России, в междуречье Волги и Дона, в нижнем течении этих рек по обе их стороны, а также к северу и югу от Волго-Донского канала. Это один из наиболее экономически развитых регионов России со сбалансированной структурой, где многоотраслевое сельское хозяйство сочетается с разнопрофильной промышленностью, запасами нефти и газа.

Промышленность формирует около 40% объема валового регионального продукта, около 30% от объемов Южного федерального округа. Область является монополистом в России по производству 11 видов промышленной продукции, в том числе некоторых видов подшипников, сернистого ангидрида, полиуретановых нитей.

Ведущие виды экономической деятельности — топливно-энергетический комплекс (производство нефтепродуктов), химическое, металлургическое производство,

производство машин и оборудования. Хорошо развито производство стройматериалов, а также текстильная, деревообрабатывающая, пищевая промышленность.

Регион имеет развитый агропромышленный комплекс: его удельный вес в валовом объеме сельхозпродукции страны — 2,6%. В АПК трудится более 15% населения, занятого в экономике области.

Почвенно-климатические условия позволяют организовать крупное производство высококачественного зерна, кукурузы, крупяных культур, семян масличных культур, овощей, фруктов, бахчевых. Ведущая зерновая культура — пшеница (49% от зерновых). Из технических культур наибольшее значение имеют горчица, подсолнечник. Волгоградская область обеспечивает себя овощными и бахчевыми культурами в полном объеме и вывозит более 40% за пределы региона.

В структуре сельскохозяйственного производства около 70% приходится на продукцию растениеводства и 30% — на животноводство.



## «Год завершили с прибылью»

**Сергей Боженов**

*Губернатор Волгоградской области*

2011 год сложился успешно практически для всех отраслей сельского хозяйства Волгоградской области. Несмотря на непростые погодные условия, земледельцы смогли получить неплохой урожай зерна — 2,75 млн. тонн зерновых культур, 800 тыс. тонн маслосемян подсолнечника.

Около 840,6 тыс. тонн овощей собрали в этом сезоне овощеводы, подтвердив славу нашего региона как «всероссийского огорода». Арбузы, дыни, помидоры, лук с волгоградских полей востребованы по всей стране. Динамично развивается животноводческая отрасль: за 12 месяцев 2011 года отмечен прирост численности поголовья коров на 12,7 тыс. голов. Рост производства молока по сравнению с 2010 годом составил 2,1%.

Всего 78% сельхозпредприятий области завершили 2011 год с прибылью. Это на 19% больше, чем в 2010 году. Завоеывает популярность продукция предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности. На Всероссийской агропромышленной выставке «Золотая осень — 2011» экспозиция Волгоградской области завоевала Гран-при.



Достижения ведущих предприятий сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности, научных учреждений региона подтверждены 13 золотыми, 8 серебряными и 5 бронзовыми медалями.

Мы видим свою задачу в дальнейшем комплексном развитии АПК региона, модернизации производства во

всех сельскохозяйственных отраслях, организации сбыта продукции, строительстве мощностей по переработке и хранению выращенного урожая. Развитие фермерского движения, реализация инвестиционных проектов, хорошо организованная работа органов управления АПК и местного самоуправления позволят превратить сельскохозяйственное производство региона в современную и прибыльную отрасль экономики.



## «Не только сохранить основные программы, но и расширить их действие»

**Александр Тарасов**

Министр сельского хозяйства Администрации Волгоградской области



АПК Волгоградской области обладает большим экономическим потенциалом: здесь создается 10–12% валового регионального продукта, функционируют 714 сельхозпредприятий, 11,7 тыс. крестьянских фермерских хозяйств, 245,5 тыс. личных подворий, 117 предприятий и организаций пищевой и перерабатывающей промышленности.

В 2011 году объем производства продукции

сельского хозяйства во всех категориях хозяйств составил 87,9 млрд. рублей против 64,4 млрд. рублей в 2010 году. За год на 7,4% увеличилась численность крупного рогатого скота в хозяйствах региона, в том числе коров — на 12,7%, на 1,7% выросли показатели в птицеводстве.

Успехи в развитии агропромышленного комплекса во многом обусловлены поддержкой значимых региональных программ со стороны Минсельхоза РФ, а также эффективной работой всех органов управления АПК.

В 2011 году в результате реализации программы сортообновления и сортосмены озимых культур доля элитных и оригинальных семян достигла 6%, чем заложена основа урожая будущего года. Объем государственной поддержки

сельхозпроизводителей составил 106 млн рублей, из них 41 млн. — из федерального бюджета.

Был дан старт значимой региональной программе «Развитие орошаемого земледелия для производства плодоовощной продукции и кормопроизводства Волгоградской области на 2011 год» с объемом финансирования 455 млн. рублей. Сейчас реконструируются 2300 га орошаемых площадей.

Среди новых инвестиционных проектов — введение в прошлом году в эксплуатацию первой очереди свинокомплекса ООО «ТопАгро» на 25 тыс. голов в год. Сегодня идет строительство второй очереди, что позволит увеличить мощность предприятия до 104 тыс. голов. Строятся молочно-товарные комплексы на 1200 коров (ЗАО «Агроинвест», ООО «Агрохолдинг „Нагавский“»).

Действуют программы по газификации и улучшению жилищных условий сельян. В 2011 году проведена реконструкция систем водоснабжения в нескольких поселениях, приобретено 22,8 тыс. м<sup>2</sup> жилья для 200 семей.

Что касается планов на 2012 год, то министерство сельского хозяйства Волгоградской области намерено не только сохранить основные программы, но и расширить их действие. Например, подпрограмму по сортосмене и сортообновлению распространить на все сельхозкультуры, включая семена зерновых и зернобобовых озимых и яровых культур, кормовых, масличных и овощных. Примем меры по оптимизации структуры посевных площадей: сократим посеvy подсолнечника, заменив его высокорентабельными культурами — соей, нутом, льном масличным, горчицей.

Газификация всех населенных пунктов, развитие орошаемого земледелия, животноводства — основные задачи на 2012 год. Будут также активно развиваться малые формы хозяйствования, будет вестись работа по строительству мощностей по переработке, хранению сельхозпродукции, выстраиванию логистики для реализации урожая.



Памятник казачеству в Кумылженском районе



Мельница Гергарта — часть музея-панорамы «Сталинградская битва»





